

# 升清降浊法的理论基础及临床意义

★ 李际强 (广州中医药大学第二临床医学院 广州 510120)

★ 王河宝 (江西中医学院 南昌 330006)

关键词:升清降浊法;理论基础;临床意义

中图分类号:R 243 文献标识码:A

清升与浊降是人体正常生理功能的体现,在人体处于病理状态下,清气不能升,浊气不能降,清浊相干,则出现各种疾病,因此,升清降浊法是中医的一个重要治法。现将升清降浊法的理论基础及临床意义阐述如下。

## 1 清浊升降的生理基础

《素问·阴阳应象大论篇》中言:“清阳为天,浊阴为地。地气上为云,天气下为雨;雨出地气,云出天气。故清阳出上窍,浊阴走下窍;清阳发腠理,浊阴走五脏,清阳实四支,浊阴归六府。”本段是根据自然界云雨形成的现象,来说明阴阳的转化及清浊的生理意义,“清”、“浊”这一相对的概念,在中医学中含义广泛。其中一个重要的含义为:“清”是指对人体的活动有益物质而言的,即“精微”(包括水份、营养物质、氧气等);“浊”是指在代谢过程中(或代谢运动的某一阶段)多余的,体内不需要的物质,即“糟粕”、“废物”。

在人体代谢过程中有清有浊,清中有浊,浊中有清,清者上升,浊者下降,清升浊降在体内不断地运动。具体来讲是饮食入于胃,津液由胃、小肠、经脾的吸收和转输,上输于肺。肺中之津为清,其清中之清者,经肺气的宣发、心脉的运载,布散于皮毛、肌腠等各组织器官;清中之浊,通过肺气肃降,经三焦水道,下降于肾。归于肾的水液为浊,经肾阳的蒸化,其中浊中之清,复化气上升于肺而布散周身;浊中之浊下降注入于膀胱成为尿液排出体外。

“升清”是新代谢运动的一种表现形式,是在饮食物消化运输过程中将其有用的精微物质,用不同的方式保留于体内,以供人体各部分活动的需要。“降浊”同样也是新代谢运动的一种表现形式,与“升清”是相辅相成的,是指在饮食消化输布过程中将其无用的“糟粕”、“废物”用不同的方式,通过不同的途径排出于体外。

在人体“升清降浊”过程中,脾胃起着最为重要的作用,脾胃为“后天之本”,一脏一腑对水谷消化吸收与输布的协调作用,脾气升清,胃气和降,二者功能既对立又统一。《素问·厥论》有“脾主为胃行其津液者也”,《素问·经脉别论》亦曰:“饮入于胃,游溢精气,上输于脾,脾气散精,上归于肺”。

脾气升,则水谷精微得以正常吸收并上归心肺,通过心肺的作用,化生气血,以营养周身。故升是脾气的运动特点,升清是脾运化的结果。胃主降,是言胃除腐熟与消化水谷之外,还包括有向下传递食糜到小肠的作用,胃的向下传导是胃气和降的具体表现,只有胃气和降功能正常,食糜才能有规律的下降传至小肠,而进行泌别清浊的吸收活动,并保持胃肠虚实更替,“实而不满”的生理状态。脾胃的“升清降浊”,是相互协调的,一方失调,必影响另一方异常。叶天士说:“纳食主胃,运化主脾,脾升则健,胃降则和。”喻嘉言说:“中脘之气旺,则水谷之清气上升而灌输百脉,水谷之浊气下达于大小肠从便溺而消。”

## 2 清浊相干的病理基础

《素问·阴阳应象大论篇》中提到:“清气在下,则生飧泄;浊气在上,则生膈胀”。此为清浊不分的一个典型病理表现,这是因为清阳主升,阳衰于下而不能升,故表现泄泻等症;浊阴主降,阴滞于上不能降则见腹胀。《灵枢·阴阳清浊》论曰:“受谷者浊,受气者清。清者注阴,浊者注阳。浊而清者,上出于咽;清而浊者,则下行。清浊相干,命曰乱气。”因清阳出上窍,故清阳不升,则还可见视觉、味觉、嗅觉、听觉等的功能减退或失灵。浊阴出下窍,故浊阴不能正常下降,则人体司二便的功能出现异常。清浊的升降失常表现为脾胃气机升降失调,则会出现清阳之气不能敷布,后天之精不能归藏,饮食水谷无法摄入,废浊糟粕无法排出,继而可变生多种病症。若脾胃亏虚,运化失司,升降失调,清浊相干,湿滞又可从中而生,所谓因虚致实,虚中夹滞。正如《素问·调经论》所云:“有所劳倦,形气衰少,谷气不盛,上焦不行,下脘不通。”汉·华元化认为:“阳气上而不下曰否,阴气下而不上亦曰否;阳气下而不上曰格,阴气上而不下亦曰格。否格者,谓阴阳不相顺从也。”诸病“皆由阴阳否格不通而生焉”(《中藏经》)。

## 3 升清降浊法的临床意义

3.1 清气不升者宜选升清之法 清气不升,在临床有诸多表现,如胃痛、脘痞、泄泻、腹胀、脱肛等。头痛、眩晕、昏迷、郁证等也常与脾胃的升清降浊机能有关。实者多为痰浊上

蒙清窍、神机失灵所致；虚者多系清阳不升、脑失所养而成。

《素问·阴阳应象大论》所述：“清气在下，则生飧泄”，针对这种情况，李东垣认为不宜用淡渗分利之剂，因脾气已经下陷，再分利是“降之又降，复益其阴而重竭其阳也，则阳气愈削，而精神愈短矣，是阴重强而阳重衰矣，反助其邪之谓也”（《脾胃论·调理脾胃治验》），而“必用升阳风药”，使下陷的清阳之气上升。常配伍一两味风药如升麻、柴胡之类，取其升浮之性，以鼓舞脾胃清阳之气上升，促进浊阴之气下降，达到止泻的目的。

“风药”特指为一类味薄气轻，发散上升，以解表祛风为主要功用的药物，如防风、羌活、柴胡、升麻。由于风药味薄气轻，可升可散，故其外可达表，以祛邪于外；内可助脾，以升清阳；其性偏燥，可宣散湿浊；其性疏散，又可疏肝调气。此类药物常在升清之功。另外风药多归肺经，治脾莫忘理肺，治肺必究其脾，临床用药应于健脾和胃之品中，酌加宣肺解郁之品，如杏仁、瓜蒌、麻黄等。叶天士在《临证指南医案》中用杏仁宣肺解郁，使湿阻得运，启宣肺利水健脾之先河。

**3.2 浊气不降者宜选降浊之法** 浊气不降则临床常表现为嗳气、呃逆、呕吐、虚坐努责、尿浊、癃闭等。叶天士谓：“脾宜升则健，胃宜降则和”，胃为水谷之腑，喜通利而恶壅滞，降浊是受纳的前提，胃气和降则胃肠纳化传导正常，出入平衡。若胃腑受邪，气机郁滞，通降失职，则传化物异常，出入失衡病患由生。日久谷反为滞，水反为湿，湿积成痰化饮，久病人络及血，导致“食积”、“湿滞”、“痰饮”、“瘀血”等病理产物丛生，从而加重病情，使升降之机更为逆乱。各种病理产物均属于“浊”之范畴，故浊气宜通宜降。如肝气郁滞者，则宜疏肝理气通降；食积停滞者，则消食化积通降；湿浊中阻者，则燥湿和胃通降；腑气壅滞者，则泻腑导滞通降；血瘀阻络者，则祛瘀活血通降；郁热者，则清热散郁通降；寒滞者，则温中散寒通降；阳虚者，温阳益气通降；阴虚者，滋阴益气通降等等，总以顺应胃之生理特性“宜降”、“以通为用”、“以通为补”为宗旨。

**3.3 升清与降浊相互协调** 升清降浊，需靠各脏腑间气机运动的相互协调，升降相因，互为其用，只有气机条达通畅，脏腑功能正常，机体物质代谢和能量转换保持动态平衡，机体抗邪能力才能增强，症状才能得到缓解。清阳不升表现为患者，以升清为主；浊气上逆为主者，以降浊为主。但调理气机，不忘祛除影响气机升降的病理因素，如血瘀、痰浊、湿滞等。

清代医家吴瑭在《温病条辨》中言：“治中焦如衡，非平不安”，意指外感病湿热证候的病因为湿热，病位在中焦脾胃，故治疗时应针对湿热轻重之不同，脏腑功能之所偏，用药物

之药性、归经及功能纠正其偏，使中焦脾胃功能达到相对“平衡”状态。

#### 4 升清降浊法方剂举隅

**4.1 痛泻要方** 主要用于治疗土虚木乘的泄泻，其妙在于应用白术健脾、白芍养肝的基础上，使用陈皮、防风，取其香能醒脾升脾，辛可散肝，使疏泄复常，气机升降平衡，痛泻自止。久泻加升麻，旨在升清阳而增止泻之功。

**4.2 升降散** 出自杨栗山《寒温条辨》，主治“表里三焦大热，其证不可名状者”。所谓“升降”是指气化功能而言，在湿热、疫毒疾病的某些病变阶段，予以疏通气机，调节升降，无疑是很重要的一环。该方由僵蚕、蝉蜕、姜黄、大黄、蜂蜜、黄酒组成，以辛凉、咸寒、苦辛，佐以甘缓、淡泄之物，其功效为通里达表、升清降浊、清热解毒、驱风胜湿、镇惊止痉。

**4.3 补中益气汤** 李东垣所创，该方在黄芪、人参、白术、炙甘草益气健脾的基础上，稍稍佐用两味风药（升麻、柴胡），取其轻扬升散之性，引提升发之气，以利脾土清阳之气升发、敷布，恢复脾胃升清降浊功能而达止泻之效果。

**4.4 枳术汤** 主治“心下坚，大如盘，边如旋盘，水饮所作”，证属脾虚不运水饮积滞，由虚致实，临证时当辨虚实孰重，若脾虚重于积滞，当健脾气，重用白术二两。气滞重于脾虚，以行气消痞为主，重用枳实。白术、枳实轻重有别，运脾降气侧重不同，使脾胃升降协调中焦如衡。

**4.5 丁香柿蒂汤** 主治呃逆、呕吐、胸痞脘闷之胃气上逆证，方中丁香、柿蒂下气散寒，又用人参补益中气，方中降中有升有补，使上逆之胃气得衡。

**4.6 旋覆代赭汤** 主治胃气虚弱，痰浊中阻。方中半夏、旋覆花、代赭石之降逆胃气，人参、甘草、大枣健补脾气，诸药合用起到升清降浊之效。

**4.7 半夏泻心汤** 主治心下痞满、嗳气、疼痛，泛酸等寒热错杂、升降失宜之证，方中半夏、黄芩、黄连之辛开苦降与人参、甘草、干姜之温中补虚运脾相合，使脾胃升降调合。

**4.8 参苓白术散** 主治脾虚湿盛之泄泻，方中在健脾、运脾化湿止泻之药中，佐砂仁、陈皮，意在和胃理气、降逆，使其脾胃调和；更加一味桔梗，意在载药上行，以开肺气，亦助清气之上升。

**4.9 五磨饮子** 原方主治气厥（《医便》），后世医家多用来治胀除满，由木香、沉香、乌药、枳实、槟榔五药组成，方中木香调气、沉香降气、乌药顺气，三药气味辛通，入脾胃肠经，行郁调气，畅达气机；枳实破滞气，行痰湿，消积结，除痞满，为脾胃气分药；槟榔味厚而沉，专主沉降，导中下焦结滞之气。五药合用降气破滞除逆，能使滞气消、逆气降、浊气除。

（收稿日期：2006-12-07）

欢 迎 投 稿 ！ 欢 迎 订 阅 ！